西南财经大学专职讲师岗位聘任管理暂行办法
（西财大办〔2018〕29号）

为做好教师分类建设、分类管理、分类考核与评价工作，进一步提高基础课程教学质量，打造一支高水平教学队伍，结合学校实际，特制订本办法。
一、岗位设置
（一）专职讲师岗系以教学为主的教学型教师岗位，设岗范围为全校各人才培养单位，重点为基础课程教学任务较重的学院。
（二）根据教学工作实际需要，由各学院提出专职讲师设岗计划，明确岗位承担课程与任职条件，报学校审批。
（三）专职讲师岗位数量控制为学院专任教师岗位数量的10%以内，马克思主义、人文（通识）、经贸外语、经济数学、经济信息工程、体育等基础课程教学任务较重的学院可放宽至25%。
二、聘用对象
（一）原则上毕业于985、211院校、“双一流”建设高校或海外知名高校（U.S.News（或QS）大学或学科专业国际排名前200）的擅长教学工作的博士研究生和优秀的硕士研究生，年龄原则上不超过35岁（有工作经验的可适当放宽）。
（二）任职于省属本科院校，教学效果特别突出，年龄原则上不超过40岁的副教授或具有博士学位的讲师。
（三）任职于政府、企事业单位、社会团体等具有丰富实践经验的高层次人才，具有硕士及以上学历，年龄原则上不超过45岁（有工作经验的可适当放宽）。
三、岗位管理
（一）专职讲师岗实行聘用制。第一聘期6年，聘期内每年进行年度考核，满3年进行中期绩效发展评估，第一聘期届满考核合格者可申请与学校签订无固定期限专职讲师岗聘用合同。聘期届满考核合格是申请无固定期限专职讲师岗的基本条件，学院、学校将根据聘期业绩、表现情况综合评定是否同意进入无固定期限专职讲师岗。聘期届满经考核审定未进入无固定期限专职讲师岗位者，学校解除聘用合同。
（二）专职讲师岗实行年薪制。第一聘期年薪起薪10万（具有博士学位者年薪起薪11.5万元），通过中期绩效发展评估合格后年薪上浮20%。第一聘期届满经考核审定进入无固定期限专职讲师岗，薪酬和岗位职责不变。
（三）对教学方面特别优秀或作出特殊贡献者，可采取一事一议方式，实行特殊政策。
四、聘期职责
（一）主讲2门以上课程，且每学期至少独立承担1门本科生课程。
（二）每年平均课堂教学工作量不少于380学时（不折算），且每学期课堂教学工作量原则上不低于160学时（不折算）。
（三）教学质量评价百分排位平均在全校前50%以内。
（四）积极开展教育教学改革与研究，参与完成B级以上（含B级）教学类成果1项或教学研究类论文1篇；或主持或排名第一完成C级教学类成果1项或教学研究类论文1篇。
（五）参与课程建设、学业指导（含学科竞赛、社会实践、辅导答疑）、本科生毕业论文指导等工作。
（六）承担学院安排的公共服务工作。
（七）积极参加学校组织的各类教师教学发展活动。
五、职务晋升
（一）博士入职满3个月考察合格者可申请认定讲师职务。硕士入职满2年考察合格者可申请评聘讲师职务。
（二）担任讲师职务满5年，且通过聘期中期绩效评估和聘期届满考核者，可按相关条件申请评聘教学型副教授职务。
（三）担任教学型副教授职务满5年，且通过年度考核和聘期届满考核者，可按相关条件申请评聘教学型教授职务。
六、岗位转换
（一）专职讲师岗转年薪制教学科研岗。具有博士学位，第一聘期考核合格，且聘期内同时完成年薪制教学科研岗第一聘期科研任务者，可申请转为年薪制教学科研岗。
（二）年薪制教学科研岗转专职讲师岗。来校满一个聘期（6年）的年薪制专任教师，达到以下条件者，可申请转为无固定期限专职讲师岗。
（1）已完成一个聘期科研任务1/3以上；
（2）主讲过2门及以上本科生、硕士生课程，完成原岗位聘期合同规定的教学工作量。
（3）教学效果好，聘期内教学质量评价百分排位平均在全校前50%以内。
对未达到上述条件，但在教学、社会服务等方面取得突出贡献者，可提出特殊考核申请，经学院（中心）和组织人事部组织认定后，报校务会研究决定。
七、附则
（一）本办法自颁布之日起实施。 
（二）其他相关事宜，参照《西南财经大学人才引进及管理办法》执行。
（三）本办法由组织人事部负责解释。




